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TM IM„Caut logodnicul..."
E s:gur că mulţi dintre cititorii de 
gazete, dintre cei cari, ca şi noi, 

urmăresc vană si anunţurile, pentru a 
pătrunde mai adânc în realitatea cotidi
ană, —  un antreVleu de trei rânduri e, 
de multe ori, mai elocvent decât un ar
ticol, indiferent dacă îl semnăm noi sau 
alţi colegi de-ai noştri, —  au făcut un 
cap de un metru si jumătate când s’au 
oprit la anunţul pe care-l reproducem :

„Caut logodnicul Viteazu Traian fost şef 
de poştă gara Râsboeni transferat Gheor- 
gheni. Rog binevoitorii cari ştiu adresa lui 
să-mi comunice, Post restant Sibiu".

* * *

Rugăm binevoitorii să nu se execute. Oa
menii au aşa de rar prilejul de-a face fap
te bune încât, când Ie stă în putinţă, sun» 
datori să nu-1 piardă, mai ales că în speţă 
nu au nimic nici de pierdut şi nici de câş
tigat.

Logodnica nu oferă nici măcar o bună 
recompensă...

In definitiv, de bine logodnicul n’a şters-o, 
oricât ar li el şi Viteaz şi Traian. Probabil 
că şi-a dat seama, în ultimul moment, că 
aleasa inimii lui ori a peţitorilor lui are nu 
numai vYiini rozalbe dar şi unghii relativ 
ascuţite. Probabil c’a avut viziunea raiului 
ce-1 aşteaptă ulterior: scene de gelozie, 
mofturi cotidiane, pretenţii greu de satis
făcut. Probabil că, în ultimul moment, lo
godnica şi-a arătat, cum s’ar spune, arama: 
i-a cerut viteazului Traian să trăiască bine 
cu mama soacră, să nu mai fumeze, să re
nunţe la partida de cărţi sau de biliard, la 
siesta de după masă, la bucatele preferate 
şi să aibe grijă de trei toalete pe lună pen
tru nevastă ca s’o facă pe Ioneasca, cucoa
na dirigintelui să crape de necaz.

Omul a pus în cumpănă avantajele şi de
zavantajele târgului ce ’ncheiase.

La început ibovnica se arăta suavă ca un 
poem iar feric’rea-i se proecta în lumină 
trandafirie. Ibovnica îşi ţinuse ochii în sân 
şi mâinile în poală. Declarase că va trăi cu 
respectivul din sărutări şi că, în orice caz, 
îi ajunge o rochie, anual.

Viteazu Traian s’a crezut în culmea feri- 
cirei. A  crezut că l-a prins pe Dumnezeu 
de ambele picioare. Pe urmă şi-a dat seama 
c’a intrat în capcană. Incet-încet, ibovnica 
începu să se arate aşa cum providenţa o 
înzestrase: mofturoasă, pâlcevitoare. 
Asemenea eroului lui Gogol, omul s’a gân
dit că tot mai bună e burlăcia, şi şi-a luat 
lumea în cap. La urma urmei, fuga e ru
şinoasă dar, în primul rând, ea este să
nătoasă.

Şi oricât de viteaz o fi fost el, oricât de 
Traian o fi fost, şeful de poştă din gara 
Războieni, — ce împerechere de brave de
numiri, —  şi-a luat lumea în cap.

Astăzi e urmărit. Logodnica îl caută. A- 
nunţă la gazetă şi roagă binevoitorii să-i 
comunice gaura de şearpe în care omul s’a 
cuibărit.

Rugăm binevoitorii să nu-1 denunţe, să 
n’o înştiinţeze.

ION PAS

Tf UNA Mai era altădată luna florilor şi 
a iubirilor. Poetul ne chema în nopţile 

albastre: „Veniţi, privighetoarea cântă şi 
liliacul a înflorit!"

In acest început de lună au fost, însă, 
vânturi, ploi şi frământări politice.

* * *

fost marea adunare de la. A Iba-1u 1 ia,

Partidul n a ţio n a l-tă rănesc a dovedit încă 
odată ascendentul ce are asupra masselor 
şi a dovedit deasemeni spiritul de legalitate 
care îl călăuzeşte.

La Alba-Iulia ordinea a fost desăvârşită, 
aşa cum în ordine s’au desfăşurat şi cele- 
'alte întruniri organizate de acelaş pártád, 
concomitent, în ţară.

* * *

Tf X aceeaş zi, Duminecă, Bulgaria a fost 
zguduită din nou, dar nu de un cutremur 

oi de un atentat.
La Sofia, la Banca de comerţ, a explo

dat o bombă fără ca, totuş, pagubele să fie 
mari.

Pagube deasemeni neînsemnate, a suferit 
şi localul legaţiei române situat în apro
piere de bancă.

Interesant, e că atentatorii, caii sunt, până 
în prezent necunoscuţi, au adresat minis
trului nostru la Sofia o scrisoare de... scuze. 
Ei regretă că legaţia română a suferit pa
gube şi regretă că n’o pot despăgubi.

Precum se vede, atentatorii cari au in
trat în conflict cu legile omeneşti, n’au 
intrat în conflict şi cu ale politetei.

■fT N conflict cu legile engleze a intrat de- 
^ ocamdată ex-prinţul Carol. Presa mondi- 
a'ă vueşte. Fostul moştenitor nu renunţă, 
pare-se la drepturile la care în atâtea rân
duri, fără să-l silească nimeni, a renunţat.

1 se atribue astfel intenţia de-a se fi dus 
la. Londra în tovărăşia d-nei Lupescu şi a 
câtorva aghiotanţi ai săi pentrucă deaco- 
lo, cu avioanele, să se hazardeze pe terito
riul nostru.

Se vorbeşte de-un manifest al prinţului, 
se citează crâmpee din acest manifest. Se 
vorbeşte de un apel adresat Ungariei, ca 
ea să-l sprijinească. în schimbul unor con
cesiuni a căror gravitate a fost subliniată 
de presa mondială: revizuirea, tratatului de 
'a Trianon, revizuirea problemei optanţi- 
lor, etc.

România nu-i scutită de frământări.
Deocamdată guvernul britanic a pus prin

ţului în vedere să părăsească Anglia. .
* * *

O crimă care nu e, . ordinară, prin 
îndrăzneala ei, e aceea săvârşită la hotelul 
Carol din Bucureşti: un remizier a fost a- 
tras în cursă de un bandit, modern care i-a 
zdrobit capul cu o rangă de fer, jefuindu-l 
apoi şi dispărând.

* * *

A fost comemorat Miercuri poetul ţără- 
* *  nimii Gheorghe Coşbuc, de la a cărui 
moarte au trecut zece ani.

* *  *

A fost sărbătorită Joi, cu un fast obiş
nuit, ziua de 10 Mai.

Cursa unor ziarişti japonezi în jurul lumii

Instituindu-se un premiu, pentru înconjurul lumii lacul în timpul cel mai scurt, s'au 
înscris la acest concurs şi doi ziarişti japonezi. D. Malsui (la stânga) a pornii 
dela răsărit spre apus, rivalul său, d. Araki (la dreapta) a plecat dela apus 
spre răsărit, spre America. Ei s’au întâlnit acum la Berlin, de unde fiecare 

îşi continuă cursa mai departe.
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Clocotul din adâncul pământului
orţa mare a unei maşini cil aburi, care 
poartă fără odihnă vaporul gigantic, de 

30 şi 40 de mii de tone, dealungul mării, stră
bătând valurile, cu iuţeala trenului, ne ui
meşte şi ne umple de admiraţie faţă de 
puterea omului.

Dar dacă am sta să comparăm isprava 
maşinei noastre, cu forţa care aruncă mie

zul de foc al pământului, până la supra
faţă, ea n’ar mai însemna decât un copil 
neputincios, căci nici cuvântul „uriaş” nu 
pare destwl spre a caracteriza acea forţă. 
Socotim ca o faptă măreaţă a omului, că po
porul din vechea ţară a faraonilor a putut 
căra şi aşeza, una peste alta. în obeliscuri, 
blocuri de piatră de 350 mii de kilograme. 
Dar forţele pe care le pun în acţiune stră
vechile ateliere gigantice ale pământului, fac 
ca ţinutul unor ţări întregi sau ca supra
feţe întinse din mări şi oceane să se mişte 
atât de tare. încât toate aşezămintele ome
neşti. clădite pe dânsul, să se prăbuşească 
la fel cu castelele din cărţi de joc. Se cioc
nesc aci şi se scutură, nu milioane de metri 
cubi de munţi grei, cari par de neclintit, ci 
milioane de kilometri cubici, cu atâta furie 
încât popoarele care s’au aşezat în acele 
locuri sunt cuprinse de groaza celei mai 
cumplite spaime. In afară de cutremurele 
recente din Bulgaria Şi Corint, vom aminti 
de cutremurul din 1897 în Brahmaputra 
indiană, care a sguduit puternic un ţinut de 
nu mai puţin de 4.532.000 kilometri pă
traţi. Mişcările scoarţei pământeşti, de bună 
seamă că nu pot fi produse de forţe în
grădite şi locale; desigur că la temelia aces
tor mişcări stau forţe ce depind de întregul 
glob.

După ipotezele ştiinţifice, unanim admise, 
la început nu numai interiorul planetei noas
tre era în formă de gaz (aburi) arzând, 
dar şi scoarţa de azi, suprafaţa. Pe dru
mul său însă, prin universul răcit la o tem

peratură, pe care trebue s’o socotim de 
273 grade Celsius, sub punctul de îngheţ 
al apei, desigur că pământul, cu încetul, 
s’a răcit atât de tare, încât scoarţa lui 
s’a întărit şi astfel a alcătuit un înveliş de 
rocă tare, în jurul interiorului de foc. Dar 
pentrucă toate substanţele prin ccb::r'.rra 
temperaturei se strâng, se contractă, şi glo

bul pământesc, în decursul vrernei, s’a fă
cut tot mai mic. Această contracţiune o 
poate suporta uşor interiorul de foc al pă
mântului, care a rămas plastic (moale şi 
putând lua orce formă), fără nici o per
turbare mecanică. Dar nu tot astfel scoarţa 
de stânci tari, care formează un înveliş 
globului şi care nu se poate îndoi decât cu 
mare greutate. Grosimea acestei scoarţe, 
poate fi socotită, după calculele cele mai 
recente la 40—50 kilometri. După aceasta 
urmează o zonă de trecere plastică de ma
ximum 1500 kilometri. Ambele straturi, la
olaltă înseamnă însă. în comparaţie cu în
tregul diametru al pământului, de 12.740 
kilometri, foarte puţin, şi se înţelege lesne 
că mantaua exterioară trebuie să se încre- 
ţiască după miezul pământului, care se 
strânge laolaltă. Atunci — din pricina 
structurei casante a rocelor care alcătuesc 
scoarţa. — se desfac. într’un număr mare 
de straturi, dintre care unele sunt atât de 
întinse încât pot cuprinde ţări şi mări, Dar 
strângerea pământului tot continuă şi ast
fel ne putem uşor imagina ce tensiune e- 
normă se produce între aceste straturi u- 
riaşe. In parte însă tensiunea slăbeşte prin
tr’o mişcare domoală a straturilor, în di
recţie orizontală şi verticală, mişcare care 
rămâne neobservată pentru noi, — astfel 
avem fenomenul formaţiunei munţilor. E 
lesne de dedus ce forţă uriaşe lucrează în 
adâncul pământului la această formaţiune, 
când ne gândim că în decursul vremurilor 
sJau ridicat ţinuturi până la o înălţime de

8880 metri (Himalaia) şi s’au adâncit pră
păstii cât fundul mărilor, până la 10.000 
metri (lângă insula Guam) în Oceanul Pa
cific.

In unele locuri însă, echilibrul de înce
tare a tensiunei între straturi se face sub 
forma de „cutremure tectonice de pământ ’. 
Acestea se produc cu atâta putere încât în
trec şi sguduirile pământului produse la 
erupţiuni vulcanice.

Deobicei în acest caz avem o perioadă 
de cutremure, cum a fost în anul trecut 
în Japonia şi de curând în Bulgaria şi Gre
cia. In asemenea cutremure, în câteva se
cunde terenul format, din cea mai put rnica 
stâncă se crapă şi se sfarmă pe distanţă de 
kilometri. Munţii se prăbuşesc în câmpii 
şi pot duce cu dânşii, în adâncime, sate şi 
oraşe. Ţinuturi populate se pot nimici pen
tru totdeauna şi preface în praf.

Terenuri întinse sunt rasturnate, aruncate 
asupra altora sau strivite în ele. Marea sgu- 
duită sălbatic îşi părăseşte albia, se aruncă 
bubuind pe uscat şi şterge în câteva clipe, 
de pe faţa pământului, porturi înfloritoare. 
Mii de oameni şi de animale sunt ucişi, 
înecaţi, sau îngropaţi de vii, în mai puţină 
vreme decât ne trebuie spre a face sem
nul crucii, şi chiar morţii sunt svârliţi a- 
fară din mormintele lor.

Dacă însă potrivirea scoarţei pământeşti 
se face relativ mai domol, atunci la cutre
murele tectonice ale pământului se produc 
fenomene vulcanice şi ele aducătoare de 
groază, deşi totodată de-o frumuseţe în
spăimântătoare. Cu mugete sălbatice, pă
mântul aruncă grămezi tari şi sub formă 
de aburi, către cer, şi rostogoleşte pe coa
mele munţilor râurile de lavă topită. Aerul

Bromo, vulcanul încă activ din Java.

se umple până departe cu răsuflarea arză
toare şi de iad a acestei lave.

Scoarţa de roci a pământului, chiar dacă 
e mai uşoară decât massa arzândă a mie
zului, produce însă o apăsare enormă a- 
supra massei moi dinlăuntru; materialul vul
canic ţâşneşte atunci afară cu putere mare.

Craterul lui Bromo, ros de repetatele isbucniri ale vulcanului.
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Vârful Yezuviului, in interiorul marelui crater.

cele amurguri strălucitoare, acei nouri lu
minoşi, de care îşi mai amintesc cu admi
raţie toţi câţi le-au văzut.

Focul şi apa în vulcanii câţi există, sc 
unesc spre a aduce miezul topit al pă
mântului, la sup’-afaţă în formele cele mai 
neaşteptate: ici prin formaţ'une de movile 
cocoşate mai mari sau mai mici, d:ncolo ca 
solzi uriaşi. Erupţiile vulcamce se fac ĉ nd 
furtunos, ca o explozie, când neaşteptat d» 
liniştit. Ici ţâşnesc afară gaze şi aburi, din
colo coloane înalte de apă ferbint" Geisorc): 
în altă parte, se formează isvoare de noroi 
fierbinte (vulcane de noroi); şi tot aşa mai 
departe, mereu în altfel.

O privire într’un crater enorm al vulca
nilor depe insula lava ne înfăţişează un 
peisagiu asemănător cu al lunei. Tortă' viaţa 
organică pare gonită de aci. Pe o distanţă 
de mai bine de 50 Wlometri pătraţi pă
mântul alcătueşte o suprafaţă netedă d° ni
sip, în mijlocul căreia se r dică, unul lângă 
altul, cinci cratere de foc. Dintre e!e actual
mente singur Bromo. înalt de 200 melri

Vulcan de noroi în Nuua Zeelandă

mai e în activitate. Ceilalţi — după câte 
veacuri? — s’au stins.

Desigur că vor trece multe mii şi zeci de 
mii de veacuri, până când pământul să se 
răciască complect. Până atunci nenumărate 
şi îngrozitoare cutremure se vor mai pu
tea produce, numeroşi vulcani vor mai e- 
rupe.

Iar noi — biete furnici neînsemnate — 
de mult vom fi încetat să mai fiinţăm în 
univers, planeta care ne poartă azi va fi 
un ţintirim tăcut şi îngheţat.

Marele vânător
de Svend Fleuron

Intr’o noapte târzie de toamnă, rătăciam 
fără nici o ţintă, când l-am întâlnit, i- 
iară în jocul fermecător al razelor de lună...

Un trup deşirat şi osos, q fantomă ciu
dată, ducând puşca pe umăr, veni de dina- 
poia unui copac, drept spre mine.

„Moartea!”.
Mă dădui un pas îndărăt.
„Aşa mi s e . spune!” murmură moţăind, 

capul hidos. „Meseria mea e cunoscută, pe 
tot întinsul pământului 1”

„Dar dacă eşti Moartea” — şopti eu — 
dece nu văţl la tine coasa pe umăr?"

Rânjetul omului de oase străluci înfrico
şător, prin noapte : „Asta era odată, când 
sufletele creşteau pline de credinţă, ca spi
cele pe ogorul lui Dumnezeu... Astăzi sunt 
viclene ca sălbătăciunile din codru. Grija 
de moarte le stăpâneşte trupul. In timpurile 
noastre— şi lovi cu palme patul armei — 
„puşca e mai potrivită!”

Şi moartea păşi mai departe, la vânătoare, 
prin lume.

Nu va fi deci de mirare, că se pot pro
duce erupţiuni, cum au fost acele ale vul
canului Kracatao din marea Sondelor, 111

100 de ori mai mare. Bubuiturile vulcanului 
puteau fi auzite atunci, până la o depărtare 
de peste o şesime din tot cuprinsul pămân-

Geizer (tâşnitnră de apă caldă) în Statele Unite ale Americei

1883, când în trei zile s’au svârlit afară 18 
miliarde de metri cubi de cenuşe, poate 
până la o înălţime de 40 kilometri; după 
socoteala geologilor apa aruncată totodată 
sub formă de aburi a fost de cel puţin

lese şi valurile uriaşe pe care le producea 
în mare înconjurau de trei ori 51 jumă
tate tot pământul. Fărâmi foarte fine de 
cenuşe au rămas plutind în părţile înalte 
ale atmosferei ani dearândul, alcătuind a
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Pericolul vieţii plătit cu metrul!
10 metri 50 de dolari

Interesante destăinuiri ale unui ,,Double", anonim locţiitor al eroilor, in tonte filmele de senzaţie, când e 
v vorba ca cineva să-şi riş ti viata.

LA cinematograf ne produc palpitaţie si- 
tuatiunile îngrozitoare în care se aven

turează. eroul. Admirăm îndrăzneala lui şi 
ne uimeşte dibăcia cu care ştie să scape din 
încurcături.

Nimeni nu cunoaşte însă pe adevăratul 
erou, nu artistul celebru de cinematograf 
care totdeauna e cruţat, când e vorba de pe
ricol, ci pe locţiitorul său, a cărui viaţă, mai 
puţin preţioasă, trebue să stea pavăză pen
tru acela. Nu artistul de cinematograf sare 
în apă de pe nodul ridicat la o înălţime a-

care însemnase o muncă de o oră. Dede
subtul meu aştepta toată societatea din 
film, în bărci, ca să fac saltul meu de
50 de dolari.

Ne înţelesesem că-mi voi da drumul, 
când directorul îşi va ridica megafonul şi 
apoi îl va lăsa în jos. Deci stăteain şi aş
teptam. Dar tot mereu trebuia să văd apa 
sub mine. Nu mă simţiam sigur pe picioare. 
Mi se părea că nu voi putea învinge nici 
odată teama de moarte, de o moarte groaz
nică.

Viaţa stelei de cinematograf e preţioasă 
şi trebuie să fie cruţată. A  mea... ?

Insfârşit se dădu semnalul. O clipă sta
tui fără mişcare. Mândria îmi dădu în cele 
din urmă puteri să sar.
' Cu muşchii încordaţi, cu mâinile întinse

— „luai bine seama" — sării jos, în pră
pastie.

Plici ! Ca o minge de gumă bine umflată, 
mă isbi de suprafaţă apei reci de mare. A- 
proape nici nu mă cufundai. Sângele îmii a- 
coperi capul şi îmi ţâşni pe faţă. Cu toată 
ameţeala mea, mişcai în mod automat bra
ţele şi înotai în afară de cuprinsul camerei 
fotografice.

Fui pescuit din apă. Pielea capului îmi 
era ruptă şi atârna în bucăţi. La cele trei 
cusături pe care le aveam, se mai adău
gară alte nouă, atât de sârguitor lucră me
dicul şi acul său.

Astfel începu cariera mea de film.
Ştiu că fiecare visează la film. Cu mine 

n’a fost altfel. Dar de atunci, după ce mi-am 
frânt toate oasele în trup, entuziasmul meu 
s’a mai răcit.

De trei ani sunt acum actor locţiitor, în 
situaţiiuni periculoase. Zi de zi mi-am ris
cat capul, pentruca publicul nebun să aibe 
senzaţii.

Nu se poate spune că un „Doublet" de 
film, ca mine, duce o viaţă prea tihnită. 
Tot ce e periculos într’un film, trebue să 
facă oameni ca mine. Iar pentru toate câte 
le facem sunt ridicaţi în slavă eroii filme- j 
lor, fără ca dânşii şă rişte un singur fir de |

păr din capul lor. Nu înseamnă că adevă
raţii artişti de cinematograf nu au îndrăz
neală.

Cele mai adesea direcţiunea îi opreşte să 
se aventureze, pentruca viaţa lor e prea 
scumpă.

Dacă unul ar fi ucis, mai înainte ca fil
mul să se termine, ar fi necesar să se în
ceapă toată rularea cu o altă stea . Viaţa 
locţiitorilor de film e mai eftină.

Pentru afacerea asta la fiecare trupă nu 
există în totul decât cinci oameni, de pri
mul rang, care îşi pun astfel viaţa pe o 
muchie de cuţit. Pentru dânşii nimic nu-i 
cu neputinţă, din tot ceeace un autor de 
filme sau un regisor îşi poate închipui. Dar 
pentru câţiva din această trupă încă, tre
bue în fiecare an să se găsească alţii, căci 
aceştia se prăpădesc sau se schilodesc rău.

Pe mine nu m’a împiedicat încă să joc, 
nici una din rănile pe cari le-am căpătat; 
deasemenea nici n’am murit.

Monte Blue a făcut un film  cu un tren ; 
şi eu trebuia să fiu locţiitorul său. Era o 
scenă în care trebuia să sar de pe un pod 
pe un tren în mers. După ce am făcut câ
teva încercări, se decise că trenul va merge 
cu o iuţeală de 55 km. pe oră — la o viteză 
mai mare n’aş fi putut face săritura.

Astfel atârnam deasupra şinelor şi aştep
tam trenul. După marginea podului trebuia 
să sar la o adâncime de 5 picioare (un me
tru şi jumătate).

Când dădui semnalul că poate să pornea
scă, trenul, care se găsea la vreun km. dete 
presiune. Pe distanţa aceasta putea să-şi 
potrivească viteza, care era mereu contro
lată de un inginer. Când însă scoţând fum 
mult ajunse sub mine, mi se păru mare cât 
un munte şi atât de iute, că par’că făcea 
100 km. pe minut.

Sări, mă isbi de ceva, ochii şi nasul îmi 
erau plini de fum .încercai cu disperare să 
mă agăţ de ceva, dar nu puteam să văd 
nimic, de aburi şi de fum.

Alunecai, căutam cu furie un punct de 
sprijin, dar din pricina iuţelii trenului era 
cu neputinţă, — şi căzui la pământ, alături.

Scenă emotionantă din film: artiştii se găsesc la 1090 metri înălţime.

Fără nici un truc: un salt deasupra stradei, 
dela etajul al unsprezecelea al unei case, 

pe acoperişul casei din tată.

meţitoare, nu dânsul se agaţă de trenul 
care aleargă în goană nebună, nu dânsul 
se luptă cu bandiţii pe o aripă de avion în 
sbor. Acestea toate le face „locţiitorul", gata 
imediat să se aventureze în situaţiile cele 
mai nebuneşti.

Iată câteva scene pe care le-a trăit un 
astfel de „Double11 angajat la mai multe 
case de filme.

„Să nu uiţi“ , îmi spunea Brownie Wil- 
son, pe când vâsliau înspre stânci — „să 
sari drept în apă, ca să fi în faţa apara
tului”.

La aceasta trebuia să cuget, pe când stă
team sus pe vârf şi trebuia să sar prin ae
rul limpede 137 de picioare, până jos, în a- 
pi Putea să mă coste viaţa, deşi mă înve
liseră' într’o haină subţire de metal, care se 
lipia strâns de trup.

Pe când mă căţăram pe piatră, se şi în
tâmplă un mic accident. O bucată de stâncă 
de mărimea unei gresii respectabile, se des
făcu şi-mi căzu în cap.

Mi-am pierdut echilibrul şi căzui îndărăt 
in apă. Am fost pescuit, medicul îmi făcu 
trei cusături pe cap şi îmi dădu atâta ra
chiu, că repede putui să mă caţăr iar.

Mă aflam deci iar In vârful colinei, lucru
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de şine. Când zăceam în spital, cu trei coas
te rupte şi cu mulţi muşchi frânţi, fără să 
pot dormi din pricina durerilor groaznice, 
desigur că nu puteam împărtăşi entuzias
mul mulţimei care veni să mă viziteze.

Puţin timp înainte de Crăciun, am fost 
nevoit iară să fac, într’un film  de W illiam  
Fox, o ispravă, de care-mi voi aduce multă 
vreme aminte.

Scena se petrecea în cartierul comercial, 
cel ihai populat din Los Angeles. Trebuia 
să fac un salt de pe vârful unei clădiri cu 
11 etaje, pe acoperişul casei din faţă, care 
era cu ceva mai joasă. Unsprezece etaje 
deasupra pământului, dedesubt asfaltul 
tare; salariu: 100 dolari pe săptămână.

Distanţa pe care urma s’o sar nu avea 
decât 8 picioare, dar pericolul de-a cădea 
dela o înălţime de 120 picioare, şi fără pu
tinţă de scăpare, era mare. Fui legat la cin
gătoare cu cea mai subţire şi cea mai tare 
sârmă care se poate produce. Dar era o în
trebare dacă m ’ar fi putut ţinea în cazul 
de-aş f'i căzut. Am calculat cu cea mai mare 
grije depărtarea şi am sărit. Seara am dat 
o masă, la mine acasă.

Când o întreprindere de filme mi-a cerut 
o scenă în avion, am dat consimţământul, 
pentru că era vorba de un lucru uşor. Când 
am sosit acolo, însă, ieşi la iveală că md se 
cerea o săritură cu paraşuta. Un lucru ca 
ăsta nu-1 făcusem niciodată, şi-mi era tea
mă. Singura dată, când am asistat la o ase
menea scenă, bietul „locţiitor” a avut un 
accident mortal.

Mi s’a părut c’am ajuns prea curând la 
locul, unde ne aştepta avionul. A  durat 2 
ore, până când aparatul de cinematograf 
şi tot ce trebuia, a fost pus în ordine. Apoi 
veni regisorul şi mă întrebă dacă eram gata 
să „cad". De fapt eu nu prea vodam. dar nu 
mai era nimic de făcut.

începurăm să ne suim şi vedeam cum a- 
vionul cu aparatul fotografic ne urma. De 
fapt nu prea eram lămurit asupra celor ce 
aveam de făcut. Trebuia să se facă ceva 
paraşutei ca să se deschidă. Dar ce, aceasta 
n’o ştiam precis. înţelegeam că inelul care 
se găsea atârnat de umăr trebuia să aibă 
vre-un rol important, dar nu luasem infor- 
maţiuni mai amănunţite, căci nu voiam să 
le spun oamenilor cât de puţin mă price
peam la acest lucru. Le povestisem c’am 
mai lucrat la avioane şi nu voiam să mă 
trădez, prin întrebările mele, cât de nepri
ceput eram de fapt.

Pilotul îmi strigă ceva, eu devenii con
ştient de pericolul în care mă aruncam, şi 
atunci l ’am întrebat cum trebue să sar şi 
cum se deschide paraşuta. Dânsul mă privi 
cât se poate de uimit şi buzele sale se miş
cară* aşa încât eu par’că am auzit vorba 
„Dobitocule!”

Apoi răcni: „Când sari — numără zece — 
apoi trage zdravăn de inel. — Nu merge să 
numeri încet, — încearcă zece” .

Celălalt avion se apropie binişor şi se 
dete semnalul convenit. Ne încrucişarăm, 
şi fiece minută avea pentru mine, — în tea
ma mea de moarte — durata unui an. Că
utam să mă dumiresc ce aveam de făcut: 
trebuia să încalec pe o platformă şi de aci 
să sar jos. Acum acest lucru sună foarte 
simplu, dar atunci aproape am rămas în 
nesimţire.

Am eşit afară, mai Întâi foarte încet, apoi 
cu grabă înfigurată. Am dat drumul unui 
picior, iar cu o mână nesigură apucai un

drug, celălalt picior se coborî încet şi el şi 
astfel pluteam în gol. Fără nici un temei, 
în clipa aceasta îmi veni în gând un cân
tec vechi, nebunesc al negrilor.

O secundă rămăsei astfel agăţat de sâr
me şi drugi de lemn. Vântul se juca cu 
mine şi hainele mele. Dar trebuia să-mi 
dau drumul. încercai s’o fac, dar îmi era 
prea greu. încercai înc’odată. Părea că-mi 
pierdusem mâinile undeva, căci nu vroiau 
să mă asculte. Şi apoi mă cufundai — a- 
dânc, — adânc.

Fără să-mi dau seama, am început să nu
măr: Repede de tot: unu, doi, trei... zece. 
Şi atunci am tras şiretul. Mi se părea că 
mă’nvârtesc necontenit în jurul meu. P i
cioarele mele aveau viaţa lor proprie. Bra
ţele le ţineam strâns apăsate pe coaste, iar 
inelul preţios cu amândouă mâinile. Şi mă 
duceam adânc, tot mai adânc. Oare drăcia 
asta albă nu se va deschide nici odată? „Ce 
se va întâmpla dacă nu se desface ?“ Eram 
numai pe jumătate conştient.

Deodată o pocnitură, ca şi când un tun 
ar fi tras foc: aşa trosni mătasea subţire, 
când se desfăcu, în aer. Acum simţeam — 
şi aceasta era nespus de liniştitor şi plăcut 
— că totul mergea bine, şi mulţumi lui 
Dumnezeu, în sinea mea.

De timpuriu, era pentru mine o glumă 
când trebuia să joc o scenă în automobil. 
Dar într’un film  trebuia să am un accident 
cu maşina. Pentru ca lucrul să pară vero
simil, trebuia să merg cu 70 de km. pe oră. 
S’au făcut toate pregătirile pentru ca au
tomobilul să se poată ciocni, şi totuş eu să 
am cât mai mare siguranţă posibilă. înainte 
şi îndărăt maşina avea arcuri de oţel, caro
seria şi roţile erau atât de jos, încât eu, 
dacă totul mergea bine, să am posibilitatea, 
încă la vreme să sar afară.

Câtă vreme pericolul nu era apropiat, am 
rămas liniştit la volan. Dar când trebuia 
să se producă ciocnirea, nu prea mi-a venit 
la socoteală. Dar tocmai pentrucă sunt a- 
tât de periculoase, aceste întâmplări au 
farmec.

Dintr’o parte venea un camion mare, pe 
acesta trebuia să-l lovesc. Am pornit cu 
viteza doua şi apoi am intrat în a treia. 
Maşina sări repede dela 60 la 70 şi -când 
veni în câmpul aparatului ajunsei la 90, 
dădui la o parte volanul şi sări afară. Se 
produse o ciocnire formidabilă, şi când des
chisei ochii iară, tocmai mă scoteau, într’o 
stare de plâns de sub dărâmături. O clipă 
avui un sentiment ciudat — oare am mu
rit ? Dar nu, mă ridicaseră în picioare, totul 
era în bună ordine, automobilul se dăduse 
de trei ori peste cap. „Va ieşi admirabil", 
spune unul. Eu închisei ochii. Eram foarte 
mulţumit.

în tr’o bună dimineaţă, mă duceam la ate
lierul Warner Brothers în Sunset Avenue. 

Un regisor mă chemă.
„Am ceva pentru d-ta. Turnăm un film, 

în care Síd Chaplin joacă rolul principal, 
şi ne gândim că d-ta ai putea prea bine să 
preiei un rol”.

Eram foarte mândru că am şi eu o parte 
în această afacere şi declarai că sunt gata

a orice. Dânsul mă lămuri că trebue să 
stau pe o căruţă, să ameninţ cu pistolul pe 
d. Chaplin şi în momentul potrivit să sar 
de pe căruţă şi să mă apuc zdravăn de o 
cracă de copac.

Părea fcarte simplu. Poate că aşa ar şi fi 
fost, dacă ar fi fost vorba de o suprafaţîi 
plană. Scena se petrecea însă într’un parc 
foarte accidentat şi acoperişul căruţei, pe 
care trebuia să stau, era rotunjit, aşa încât 
chiar dacă trăsura nu s’ar fi mişcat, era 
greu să te ţiii în echilibru pe dânsa.

Mă aflam astfel pe acoperişul trăsurei, 
cu pistolul în mână, d. Chaplin stătea In 
trăsură şi ţinea mâinile sus, cu hăţurile li
bere — şi aşa am plecat. Ce lucru al dra
cului pentru mine să mă ţin în picioare!

Calul o rupse de fugă şi ocoli copacul. 
Era prea târziu să mai sar, căci craca era 
prea aproape. Nu puteam să trec mai de
parte şi nici să mă dau înapoi. Sării în aer 
şi încercai în cădere să o apuc, dar mă şi 
găseam la pământ. Scena era terminată, de 
sigur nu aşa cum fusese plănuită.

Mă rănisem destul de binişor, dar regiso- 
rul dorea să mai jucăm odată scena.

Eu nu mai aveam nici o dispoziţie, când 
începurăm iară. Mă durea fiece mişcare, 
dar trebui să mai încep odată. De data a- 
ceasta însă d. Chaplin ţinu hăţurile ,aşa în 
cât calul să nu poată face ce-o voi, şi isbutii, 
la vreme, să apuc craca. Dar nu puteam sâ 
întrebuinţez decât mâna dreaptă, căci stân
ga îmi era ruptă în două locuri.

Astfel devenii membru al „clubului 2083". 
Aşa numim nai asigurarea de stat din Ca
lifornia, căci dânsa plăteşte invalizilor, in
capabili de mun^ă, leafa princiară de 20 
dolari şi 83 cenţi Bineînţeles că acest club 
ne cuprinde în primul rând pe noi. locţi
itorii din studiouri.

D E D U C Ţ IE .

U n cum părător de lucruri vechi se a- 
dresează d-lui B eţive scu : „N u  cumva a- 
veţi haine vech i, ghete purtate, cârpe ?”

—  Vino altădată —  spune d. Beţivescu, 
—  soţia mea e plecată pe câteva zile.

—  Aşa, răspunde negustorul, atunci de
sigur c ’aveţi niscai sticle goale !

ii , ... ■ !  r .. r  ■■■ ............. i | .........

Motto: , Cumpărarea pianului 
e chestie de încredere"\ Garanţia cea mai deplină

o oferă renumelei 
excelent al firme ,

; I. TRISKÂ
existenţă d- 53 
ani, ce m ii ves- 

; tic depozit ai 
branşei

! R ep rezen tan tu l
g enera l al cunoscutei mărci 

j Förstcr^

[  Cluj, Str.Şaguna 14. Telefon 418
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Z E C E  M A I

*F7 iaa de zece Mai e sărbătoarea noastră cea mai sfântă. In ziua aceasta prăsnuieşte toată suflarea 
H a  românească izbânda neamului nostru împotriva împilărilor de veacuri şi a nedreptăţilor trecutului.

In anul acesta, ziua de zece Mai a avut un tâlc încă mai adânc, prin faptul că micul nostru rege, 
nădejde neprihănită a României, a stat în fruntea bucuriei obşteşti şi a primit pentru prima dată, de
filarea armatei.

Ilustraţiile noastre înfăţişează parada la Bucureşti.
La stânga: Cortegiul regal în drum dela palat la Patriarhie.
La dreapta, sus: A. S. principele Nicolae, călare, în fata tribunei regale; jos: d-nii Vintilă Bră- 

tianu, N. Lupu, C. Hiottu şi I. Incu let, urmărind evoluţia avioanelor.

î n c e r c ă r i  literare  După cutremurile din Bulgaria

P R I L E J U L

Eşti mândră tu, cum alta nu’il...
Dar (i-am făcut-o... iată!
Te-am sărutat, tu nu o ştii,
$i-o ştie lumea toată.
Ieri Ia biserică, când tu,
Pe Crist, l-ai sărutat;
De-pe icoană ca un ho(,
Sărutul l-am furat.
Un alt prilej mai bun n'avui,...
Iar buzele-mi udate,
C.um stam in urma-fi murmuram 
„Sărută-le pe toate"'.
Si popa, cred se minuna 
De-atăta evlavie;
Iar eu — icoane — mă rugam,
Să fie... să tot fie.
Ce-au zis creştinii, nu prea ştiu,
Mă zăpăcii de-a bine...
Tot sărutând tn urnia ta,
Icoanele divine.

N. GHERCULESCU

Alături de Filipopoli cel distrus de cu
tremure, a apărut un oraş de şatre şi de 
corturi, ceva ce se aseamănă cu tablourile 
biblice. Construind aceste locuinţe, sinis
traţii au întrebuinţat- cele mai surprinză
toare şi variate „materiale” : covoare, stofe 
plapume, hârlie.

Oamenii aceştia au salvat prea multe 
fleacuri şi au uitat, în clipa peirii, de cele 
mai necesare şi importante lucruri. Tot ast
fel, la scufundarea „Titanicului” , miliardarii 
americani uitau de bijuteriile lor scumpe, 
având grija de cârpe şi tabachere.

Dintr’o casă din Filipopoli proprietarul 
n’a scos decât o mare oglindă de toaletă, 
care acuma stă stingheră şi tristă în ploaie, 
reflectând jalea refugiaţilor.

Panica n’a atins însă pe refugiaţii ruşi, 
armeni şi nici pe ţigani: toţi aceştia şi-au 
luat legăturile şi sacii şi au fugit dincolo 
de marginea oraşului:

— „Acolo unde pământul liu  se cutre-
I mură atât de tare 1”
I In corturi începe să se audă răsunând 
' râsete. Atât e de adevărat că omul se o- 

bişnueşte cu orce soartă.

Se pol vedea firme şi inscripţii de felul
acesta.

— „Vila „Prima Salvare” .
— După „Groază — Mântuirea”.
— Palatul Nenorocirii.
— Vila „Mulţumesc lui D-zeu” .
Sau:
— Din pricina apropiatei mutări, acest a- 

dăpost se vinde cu 750 leva. Preţ fix.
----------00=ÎK=300----------

Planurile lui Lindbergh
îndrăzneţul aviator, cel dintâi „învingă

tor al Atlanticului” va întreprinde în cu
rând un nou zbor, cu aeroplanul sistem 
Ford (trei motoare), spre Europa peste O- 
cean. Lindbergh vrea să-şi împartă dióimul 
în câteva etape, într’o direcţie cu totul nouă 
pornind în Iunie: Nevv-York, Newfaundland, 
Greenlánda, Islanda. Scandinavia. Biroul cen 
trai meteorologic american afirmă că pe 
acest drum Lindbergh va da de cele inai 
mari pericole. Insă celebrul aviator e si
gur de succes. Din Norvegia el va zbura 
astfel:: Rusia, India, China, Japonia, Alasca, 
California, New-York, deci va face un ocol 
jurul lumii.
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Al doilea congres indian la Spokane, în America

Pitorescul miilor de corturi din parcul 
oraşului Spokane.

„Tepee” în locul unde azi pulsează o viaţă 
activă, comercială. Spokane e metropola 
„sălbaticilor aurii din Vest” şi se găseşte 
într’o poziţie admirabilă, în ţara minunată 
,,a celor 400 de lacuri” .

Se întâlnesc aci oameni din cele trei nea
muri principale de indieni, Sioux, Cheyenes 
şi Blackfoot, unii cu părul alb, cari îşi 
mai amintesc de vremurile depe la 70 când, 
cu puşca în mâini îşi câştigau existenţa.

Uniunea americană le-a impus pe atunci 
o serie de restricţiuni grele, le-a confiscat

Un indian dela congres : căpctenia Picior 
Negru Owen Heavy Iîreast

pământurile şi mai ales a îngăduit să fie 
otrăviţi cu „apa de fo c ’, alcoolul nerecti- 
ficat, plin de fuzel, care a adus moartea 
şi degenerarea, în sânul neamurilor de rasă 
roşie.

De atunci pieile roşii — văzând cum 
rămân tot mai puţini, din mândiii bărbaţi 
de odinioară — au părăsit ura milenară, 
care-i făcea duşmani de moarte, şi şi-au 
dat mâna frăţeşte.

Aştăzi diferitele triburi se întrunesc dn 
când în când în congres, în capita’a fon
dată de unul di :tr’a lor.

Oraşul care timp de o săptămână a devenit o tabără indiană.

A L doilea ,,Po\v-Yow” , congresul tuturor 
indienilor din Uniune, s’a - ţinut, sunt 

vre-o două luni de atunci, la Spokane, statul 
Washington în America.

Au participat toate neamurile de indieni 
prin delegaţi, spre a se consfătui asupra

nevoilor lor şi a le supune ,;părintelui lor 
cel alb”, — din Washington.

Fondatorul oraşului Spokane, — care as
tăzi numără 150.000 locuitori — este Jhon 
Wawerly, bătrân de 80 de ani, dai' încă 
vioi, care la 1876 şi-a aşezat cortul —

Privire generală asupra oraşului Spokane, 
care n’are — după cum se vede lin aspect 

prea romantic: e un oraş american.

O căsătorie originală
Un acrobat anume Charles Viss. care dă 

dea reprezentaţii la un circ din Arras. a 
fost arestat, fiindcă îşi dădea un nume fals, 
având asupra sa si acte de identitate false.

Urma să fie judecat de tribunalul corec- 
ţional, când anunţă poliţiei dorinţa sa, de-a 
se cununa cu femeia, cu care trăia de mai 
multă vreme.

Mireasa era şi ea o acrobată şi se nu
mea Marie-Iosephine Adele.

Poliţia încuvinţându-i cererea, oraşul Ar
ras a avut prilejul să vadă o căsătorie 
foarte originală.

înainte chiar de a fi judecat, Viss a plecat 
la ofiţerul stării cjvile, însoţit de doi jan
darmi.

După rostirea sacramentalului „da” , jan

darmii, cari făceau şi pe martorii, au semnat 
în registrul de stare civilă, apoi — fără 
milă, — despărţiră pe proaspeţii soţi: unul 
se duse din nou în închisoare, celalt plecă 
melancolic spre rulota” , ce le servise drept 
locuinţă până atunci.

Cea mai tânără romancieră 
a Americii

In Statele-Unite, cel pi ai mare succes al 
anului literar îl formează romanul „Johnny. 
călăul” , scris de o fată de 18 ani, Myrtle 
Johnston.

Subiectul extrem de senzaţional, pentru 
vârsta celei care l-a închipuit şi i-a dat 
extensiunea în cadrul unei povestiri minu
nat de bine şi de dramatic scrisă, ulueşte 
prin fantezia lui.

Pe coperta volumului e pus portretul au
toarei, o fată frumoasă, cu părul numai câr
lionţi, dai- şi cu o „pereche de frumoşi ochi 
feroci” , scrie majoritatea criticilor, unanimi 
în a-i recunoaşte talentul extraordinar.

„Totuşi — spune unul din ei, — miss 
Myrtle Johnston, atunci când i se vor a- 
dăuga primăvăraticilor ani de până acum, 
câţiva mai grei, de experienţă şi suferinţă 
personală, foarte firesc îşi va alege subiecte 
mai blânde. Precocitatea ei nu ne sperie ca 
aceia a unui copil-ininune al literaturii, ci 
ca aceia a unui copil cu fantezia prea de
zordonată, prea real”

Se spune că părinţilor tinerei scriitoare, 
după citirea acestei recenzii, le-a mai scăzut 
din primul entusiasm şi admiraţie.
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OAMENI K^PTE SI IDEI

Ilustraţia noastră e reproducerea unni 
placat care anunţă lumei serbările din Vie
na. Pe acest placat scrie „La Viena în anul 
lai Schubert 1928”.

Chipul lui Schubert e reprodus după o li
tografie rară executată în 1846 de desena
torul renumit Franz Kriehuber (un prieten 
foial compozitorului). întâmplarea a făcut 
ca piatra litografică pe care şe afla chipul 
compozitorului şi de pe care nn se scosese 
nici o copie să se găsească intactă.

Divina Suzana sa căsătoreşte

datăPrima când se fotografiază o ciocnire de avioane.

In Colmar au început desbaterile unui 
proces, împotriva a 22 de alsacieni auto- 
nomişti. Printre aceştia şi preşedintele U- 
nlunci politice alsaciene, dr. Ricklin. care 
a fost ales deputat în ultimele alegeri ale

parlamentului francez, deşi se găsea sub 
cercetare.

Ilustraţia noastră înfăţişează pe dr. Rick- 
lin pe banca acuzării.

Centenarul compozitorului Schubert
I N Noembrlo 1928 se împlinesc 100 de 

ani dela moartea lui Schubert, poetul 
sunetelor.

La Viena, care e patria marelui composi- 
tor se pregătesc manifestaţii grandioase, 
care vor începe la 26 ale lunei cor.

La începutul lui Iunie va fi săptămâna 
festivităţilor oficiale, executându-se con
certe din operele maestrului.

Renumita champioană de tcnnis, Suzanne 
Lenglen, pe car» francezii au numit-o galant 
,,Divina” , a cucerit inima milionarului din 
California M. Baldwin. Spre a se căsători 
cu d-ra Lenglen, M. Baldwin va trebui să se 
despartă de actuala soţie. —  Ilustraţia noa
stră reprezintă pe c ii doi logodnici, în spe.

Dictatorul spaniol se că
sătoreşte

Senorlta Nini Castellanos, soţia de 43 ani a 
Ini Primo de Rivera

Alsacia sub acuzare

Tot mai iute
AUTOMOBILUL-RACHETĂ

r  NG INERUL german Sander a construit, 
l după planurile inginerului bavarez Max 
Valier un automobil-rachetă. Motorul aces
tei maşini e înlocuit cu o cameră specială 
de explozie. Se văd cele 12 tuburi prin care 
ies flăcările şi gazele explozibilului aprins.

Dacă e adevărat că produce un nour de 
fum, acest automobil are o viteză mare şi 
înseamnă un pas înainte către bolidul-ra- 
chetă cu care vom călători. în lună sau în 
Marte.
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D

învă ţa ţi să uă constru iţi s inguri, apara tu l rad io fon ic
Despre detectori si lampa cu trei electrozi

electorul e organul principal al postu

6)

lui de recepţie în telefonia fără fir. El 
slujeşte să pună în evidenţă undele pe care 
le-a prins antena. Nu vom arăta ce se 
petrece când detectorul este introdus în 
circuitul aparatului, ci ne vom mărgini a 
descrie detectoarele mai idilizate.

Există trei feluri de detectoare: galena, 
detectorul electrolitic şi lampa cu trei elec- 
Lrozi.

Detectorul de gilenă e un oistal de sul- 
furâ de plumb sensibilizat pe care se spri
jină extremitatea unui fir subţire (310 din- 
tr’un milimetru) de cupru. E suficient să 
legăm acest detector de antenă prin firul 
de cupru, să legăm în acelaş loc capălul 
unui receptor telefonic de 501) ohmi — 
celălalt capăt al său fiind legat de pământ şi 
prin simplă rotire a cristalului de galenă 
în faţa vârfului de sârmă sau şi mai bine 
prin ridicarea şi potrivirea pe cristal, a a- 
cestui vârf, vom ajunge să auzim --  dacă

A n  le  na

('.uni se montează postul cei mai simplu 
posibil de telefonic tară fir. Detectorul e 

un cristal de galenă.

suntem aproape de Bucureşti, semnele le- 
legraiiei fără fir dela Băneasa.

Postul acesla e foarte simplu şi în ge
neral cu detector de galenă nu se poate 
face multă ispravă.

Cu toate acestea dacă aparatul posedă o 
bobină de acord :şi un condensator, el poale 
foarte bine sluji pentru audiţii la ţară, din 
posturi nu prea depărtate.

Detectorul electrolitic nu se mai între
buinţează.

0 oh i>

P ă m â n t

Montajul unui post cu un
o bobină.

condensator şi

Lampa cu trei electrozi e detectorul cel 
mai precis şi cel mai sensibil.

El se întrebuinţează In toate oraşele şi 
!n aparatele mari.

Acest detector se compune dintr’o lampă

electrică al cărui filament (sârmă care de
vine incandescentă) e foarte scurt. El pri
meşte curent dela un acumulator de 4 volţi 
şi e înconjurai de un fir răsucii în spirală 
şi numit grilă. O placă în formă de cilindru 
înconjură această grilă. Prin placă trebuie

Cum prezintă acelaş 
fabrică.

post

să treacă, atunci când lampa funcţionează, 
un curent de -10 -91) volţi.

Mai înainte de-a arăta cum se leagă di
feritele piese într’un aparat de recepţie 
vom căuta — după cum am făcut şi până 
acum — să lămurim principiile teoretice 
pe baza cărora funcţionează acest important 
organ al aparatului radiofonic..

ELEC TRO N II 

Am arătat, cu a l  prilej*), că printr’un 
metal oarecare circulă în n.od liber electroni. 
Aceştia — atâta vreme cât metalul e la tem
peratura obişnuită, nu pot să scape în a- 
iaiă de conductor. Dar dacă metalul e în
călzit, electronii, cari circulă printre atomi 
iniră înlr’o agitaţie extremă şi când tem
peratura metaiulux e destui de mare, pen
ii uca acesla să devină incandescent '̂ lu
minos; ei sunt în parte aruncaţi afară, în

spaţiul înconjurător.
iJacă un liiamenl melalic se găseşte îu- 

ctiis intr’o lampă din care s’a scos aerul, 
ţi cu ajutorul unui acumulator facem ca ii 
iu i să se încălzească până la roşu alb, 
eiecuoiiii cari se vor produce în ampuiâ, 
vor îorma o atmosferă de sarcini negative 
iu loaia amputa, sarcini care se vor opune 
ca alţi electroni negativi să părăsească fi
lamentul.

Să lacem următoarea experienţă: 
m  lampa noastră să introducem în faţa 

iilamentului o placă metalică (al doilea e- 
lectrod). Să legăm de această placă polul 
pozitiv al unei baterii de acumulatori, iar 
polul negativ al acestei baterii să-l legăm de 
lilament. Rezultatul va fi că electronii e- 
mişi de lilamentul incandescent vor fi ab
sorbiţi de placă şi filamentul va produce 
mereu noi electroni, dănil naştere la un cu
rent electric, care va Irece din placă spre 
lilament.

Să mergem un pas mai departe şi s i in
troducem î:i lampă între liiamenl şi placă 
încă un electrod (al treilea) care se nu
meşte grilă. Această grilă o încărcăm cu 
electricitate pozitivă dela o baterie de câteva 
elemente, al căror pol negativ se leagă ia
răşi cu filamentul. Grila are rolul de a ac-

cenlua extracţia de electroni din filament. 
Ea absoarbe totodată o cantitate oarecare 
din electroni, lăsând însă pentru placă cea 
mai mare parte. Filamentul produce elec
tronii, grila îi extrage, placa îi absoarbe.

InLr’o lampă cu trei electrozi avem trei 
circuite: circuitul de încălzire al îilamentii-
1 ui, circuitul placă şi circu.tul grilă.

Filamentul e alimentat de curentul pro
dus de o baterie de acumulatori.

Placa se leagă de polul pozitiv al unei 
alte baterii de acumulatori al cărui poi 
negativ se leagă tot la lilament, iar grila 
se leagă de polul pozitiv al câtorva elemente 
care au polul negativ legat deasemenea la 
lilament.

Dacă vom mări temperatura iilamentului 
.mărind intensitatea curentului) se vor pro- 
duce mai mulţi electroni. Dacă vom mări 
numărul de elemente, care alimentează grila 
un număr mai mare de electroni va li opri 
de a trece spre placă. Curentul care circuli 
dela placă la liiamenl va fi slăbii şi va 
putea li chiar oprit, când grila nu va mai 
lăsa ca electronii sa treacă spre placă.

LAM PA DETECTOARE

'en(

P =  placă. I7 =  filament. G =  grilă.

Experienţa a arătat că variaţiuni foarte 
slabe ale potenţialului (tăria curentului) din 
grilă produc aceste închideri şi deschideri 
de curent.

O undă radiolelefonică adusă în giilă va 
schimba valoarea potenţialului şi va modi
fica deci intensitatea curentului d.la placă 
la filament. Astfel lampa cu trei electrozi 
e un detector dintre cele mai sensibile.

Bineînţeles că ne-am mărginii să dăm o 
schiţare sumară a celor ce se petrec in 
lampa cu trei electrozi. Atâta e suficient 
pentru noi, mult mai important fiind de
sigur să aflăm cum se montează apa
ratul de recepţie. Puţină răbdare şi vom 
lămuri şi aceasta.

In numărul viitor vom descrie amănunţit 
piesele de care avem nevoie la montarea
aparatului nostru şi vom trece la partea 

*) Vezi: „Realitatea” No. 11 şi 13. anul II. | practică a chestiunei.
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Lupta pentru cupa Dawis

D-nii Iweins-Relgia (la stânga) şi Mişu-Ro- 
mânia (la dreapta)

D-nii Ewbank-Belgia (la dreapta) şi Luppu- 
România (la stânga)

Rezultatul matchului de tennis între cele două

In zilele de 3, 4 şi 5 Mai pe terenurile Tennis-Clubului român din Bu
cureşti, s’a desfăşurat matchul în vederea cupei Dawis.

Ilustraţia noastră reprezintă, dela stânga la dreapta : Toussaint, 
căpitanul echipei belgiene, Luppu (România); Ewbank (Belgia); Dör 
ner (România); Lacroix (Belgia) ; Mişu (România); Iweins (Belgia).

1000-m. peu-jie.*PEUTSIHIANO

CAIIE Ţ A R I VOR F I CELE M AI IU Ţ I LA  
O LYM PIAD A 

O schemă care arată pe cei mai buni a- 
lergători pe distanţa de 110 var zi 220 yarzi, 
440 yarzi, 1000 metri, 1500 metri şi 2.ÎI00 
metri. Odată cu ţara e însemnat şi numele 
sprinterilor precum şi timpul record pe 
care-l deţin.

|îri a fost favorabil României. Belgia a fost 
Învinsă. România va avea să lupte cu ceilalţi 
concurenţi.

TREI GENERAŢII IN  VĂZDUH  
Bunicul Blériot, care a fost un luptător pentru aviaţie, fiul care a trecui, cel din

tâi canalul Mânecei şi nepotul, care se pregăteşte să treacă Oceanul in sbor.
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(24)

Roman din timpurile preistorice tradus de N. C.
PARTEA III

C A P I T O L U L  VIII

Ursul uriaş se află în trecătoare

1r ntâmplător sau prinlr’o tactică nedefinită 
Í reuşiseră să oprească ieşirile trecătoarei. 
Şi atacul părea cu neputinţă de ocolit. Se 

putea desprinde aceasta şi din glasul mai 
aspru al ursului şi din purtările ursoaicei. 
Dacă mai şovăiau, aceasta o făceau doar 
pentrucă aveau judecata greoaie, iar in
stinctul lor pretindea siguranţă: ei adul
mecau, suflând din greu şi răsunător, spre 
a măsura mai bine depărtarea care-i des
părţea de duşmanii ascunşi printre blocurile 
de piatră.

Naoh dădu  ̂ în pripă porunci. Când urşii 
îşi luară avânt, Ulhamrii se şi aflau in 
fundul peşterii. Fiul Leopardului trimise îna
intea sa pe cei doi flăcăi; câteşi trei se 
grăbeau, pe cât le îngăduia, pământul pie 
tros şi întortochierile trecerei.

Găsind peştera goală, urşii uriaşi pierdură 
vreme să descurce urma, printre paşii de 
mai înainte ai Ulhamrilor. Bănuitori, din 
timp în timp se opreau. Căci dacă nu le 
păsa de puterea nici unei liinţe, aveau din 
lire multă prudenţă, şi le era frică de ne
cunoscut. Cunoşteau nesiguranţa stâncilor, 
a peşterei şi a prăpăstiilor; ţinerea lor de 
minte bună, păstrau amintirea bolovanilor 
cari se crapă şi se prăbuşesc, a pământului 
care se deslace, a râpei în adâncul negu
rilor, a zăpezei care vine rostogolindu-se 
sălbatic, a apelor care sfarmă peretele tare. 
In viaţa lor, destul de lungă, nici mamutul, 
nici leul, nici tigrul nu-i ameninţase. Dar 
puterile tainice se ridicau adesea în faţa 
lor: purtau semnele adânci ale pietrei, dis
păruseră aproape sub zăpezi, s’au văzut duşi 
de puhoaiele de primăvară şi prinşi sub 
pământul prăvălit.

Iar, în dimineaţa acestei zile, pentru pri 
ma  ̂dată, nişte vielăţi îi atacară. Lucrul se 
întâmplase clin înălţimea unei stânci drepte, 
pe care doar lăcustele şi gingăniile o puteau 
urca. Trei liinţe verticale stăteau pe creastă. 
La vederea urşilor uriaşi scoaseră un stri
găt şi aruncară lănci. Una dintre ele răni 
pe urs. Atunci, necăjit de durere si aprins 
de mânie, pierdu toată limpezimea instinc
tului şi încercă să ajungă deadreptul pe 
culme. Dar renunţă repede şi, urmat de to
varăşa sa, căută ocolul potrivit.

In cale, smulse lancea, o adulmecă.
Amintiri i se îmbulziră în creer. Nu în

tâlnise prea adesea oameni; înfăţişarea lor 
nu-1 mira mai mult decât aceia a lupilor 
sau a hienelor. Fiindcă se dădeau într’o 
parte din calea lui, fiindcă nu cunoscuse 
nici şiretenia lor, nici cursele pe care le 
întind, nu-i păsa de ei. întâmplarea era cu 
atât mai neaşteptată şi mai tulburătoare. 
Ea răsturna aşezarea tainică a lucrurilor, 
scotea la iveală o ameninţare neaşteptată. 
Şi ursul peşterilor umbla pândind dealungul 
trecătorilor, pipăia colnicele, mirosea cu 
luare aminte căile care se împrăştiau. Cu 
vremea obosi.

Fără de rana pe care o avea, n’ar mai 
fi păstrat decât amintirea nelămurită care 
doarme în adâncul cărnurilor şi nu se deş
teaptă decât răscolită de întâmplări asemă
nătoare. Dar tresăl ţările durerii îi tot a- 
duceau înainte, din vreme în vreme, chipul 
celor trei oameni, în picioare pe creastă, 
şi suliţa ascuţilă... Apoi, chiar durerea în
cetă să mai fie o chemare. Ursul uriaş 
nu se mai gândea decât la căutarea grea a 
hranei, când adulmecă iară miros de om. 
Mânia îi umplu pieptul. Inştiinţă ursoaica 
care urmase o altă cale, căci nu puteau trăi 
împreună, mai cu seamă pe vreme rece, 
in ţinuturi prea apropiate. Şi după ce se 
incredinţă de aşezarea duşmanilor şi de de
părtarea la care se găseau, se grăbi să dea 
atacul.

In deschiderea întunecată Naoh mai în
tâi nu simţi nici o altă prezenţă, decât 
aceea a tovarăşilor săi. Apoi, pasul greu 
al fiarelor începu să se audă, răsuflări pu
ternice gâfâiau: urşii se apropiau tot mai 
mult.

Ii părtinea cumpăneala mai bună, spriji
niţi cum erau, pe pământ, cu patru labe, 
cu nara adulmecând urma... La fiece clipă, 
câte unul dintre nomazi se poticnea de câte 
o piatră, cădea în vreo adâncitură, se lovea 
de vre-un colţ de stâncă ieşit din zid. căci 
trebuiau cărate şi armele, şi merindele şi 
acele cuşti de foc, pe care Naoh nu se în
dura să le lepede. Cum flăcările se urcau 
micuţe, în fundul cuştelor, ele nu luminau 
de fel calea; strălucirea lor slabă, roşiatică 
se pierdea în sus şi deabia de arăta întorto- 
cherile zidului. In schimb ea semnala ne- 
precis chipurile fugare...

— Bepede! Repede! strigă voevodul.
Dar Nam şi Gaw nu puteau s’o ia la 

goană. Iar fiarele gigantice se tot apropiau. 
Cu fiecare pas se lămurea mai bine sufla
rea lor. Pentrucă furia lor creştea, pe mă

sură ce simţeau duşmanul mai aproape, 
când unul, cand celălalt mormăiau. Glasul 
lor puternic răsuna de pietre. Naoh îşi 
dădea şi rrtai bine seama de grozăvia al
cătuirii lor, de strânsoarea puternică, de 
fărâmiţarea neînvinsă a fălcilor...

Curând urşii nu se mai găseau decât la 
câţiva paşi. Pământul tremura sub Naoh, 
o greutate nemăsurată avea să-i se arunce 
în spinare...

Se întoarse împotriva morţii; îndoind de 
odată cuşca, îndreptă lumina slabă asupra 
namilei care se clătina. Ursul se opri pe 
dată. Orce lucru neaşteptat îi deştepta lua
rea aminte. Privi flacăra mică, se clătină 
pe labe, chemându-şi pe înfundate tova
răşa. Apoi, furia fiind mai puternică, se a-, 
runcă asupra omului... Naoli se dăduse în
dărăt şi aruncă, cu toată puterea, cuşca. 
Ursul lovit în nas, cu o pleoapă arsă, scoase 
un răcnet de durere, şi în vreme ce se pi
păia, nomadul câştiga din cale.

O lumină cenuşie se strecura prin galerii. 
Ulhamrii zăreau acum pământul: nu ,se mai 
poticneau, alergau în loată graba... Dar ur
mărirea începea iar, liarele şi ele veneau 
mai iute şi pecând lumina creştea, Fiul Leo
pardului cugeta că, în aer liber, pericolul Va 
deveni mai mare.

Din nou ursul uriaş era aproape. Arsura! 
pleoapei îi inteţia furia, părăsise orce luare 
aminte; cu tot sângele în cap, nimic nii-i 
mai pulea opri avântul. Naoh ghicea acest 
lucru din suflarea mai adâncă, din mor- 
măielile scurte şi aspre.

Era gata să se întoarcă spre a su lupta, 
când Nam dete un ţipăt de chemare. Voe
vodul văzu o ieşitură de piatră înaltă care 
îngusta trecătoarea. Nam o şi trecuse, Gaw 
se strecura tocmai pe lângă ea. Botul ur
sului gâlaia la trei paşi, când Naoh, la 
rândul său, alunecă în deschizătură, slrân- 
gându-şi umerii. Dusă de avântul său, fiara 
se lovi de piatră, şi' numai botul uriaş trecu 
prin deschiderea îngustă. Răcnea, îşi arăta 
l'erestraele dinţilor, făcea un sgomot înfio
rător. Dar Naoli nu se mai temea, se găsea 
deodată la o depărtare care nu putea li 
treculă: piatra, inai puternică decât o sulă 
de mamuţi, mai trainică decât viaţa a mii 
de generaţii, oprea pe urs, cu tot atâta bo- 
tărîre ca şi moartea.

Nomadul rânji:
— Naoh e acum mai puternic decât, ursul 

cei mare. Căci dânsul are o ghioacă, o 
secure şi suliţe. El poate lovi ursul, iar ursul 
nu-i poate răspunde la nici o lovitură.

Ridicase ghioaca. Dar ursul cunoştea 
cursele pe care le întindea stanca şi îm
potriva cărora lupta de mic. El îşi trase 
îndărăt capul, mai înainte ca omul să lo
vească şi se dădu îndărătul ieşiturei de 
piatră. Păstrează încă mânia, ea îi ridică 
pieptul şi-l loveşte puternic în tâmple, ea 
îl împinge să facă lucruri nesăbuite. Dar 
el nu se lasă învins de dânsa. Căci e dus 
de un instinct înţelept, care nu uită îm
prejurările. Din acea dimineaţă, în două 
rânduri, a observat că omul poate da su
ferinţă prin lovituri neobişnuite. începea să 
primească soarta, se producea într’însul o 
operaţie chinuitoare, care. mai târziu, îl va 
determina să aşeze fiinţa verticală printre 
lucrurile periculoase: îl va urî cu stăru
inţă, şe va încăpăţâna să-l nimicească, dar 
împotriva lui nu va desfăşura numai puterea 
şi luarea amintea, ci îl va pândi şi va 
recurge la atacul neaşteptat.

Ursoaica mormăia, mai puţin dumirită de 
împrejurări, căci nici o rană nu-i mărise 
înţelepciunea. Pentrucă strigătul ursului îi 
cerea luare aminte, dânsa nu mai înaintă, 
bănuind vre-o cursă a pietrii, căci nu-şi în
chipuia că vre-un pericol ar pulea naşte 
din partea fiinţelor slabe ascunse după zid.

(C.ili(i urmarea in numărul viitor)
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A lucrat mult în aqua forte, fiind un sa
tiric aspru al organizaţiilor sociale, politice 
şi religioase.

Academia de arte din Madrid a ţinut, cu 
prilejul acestui centenar, o şedinţă festivă 
sub preşedinţia Regelui Alfons al X II şi în 
prezenţa dictatorului Primo de Rivera.

George Bemard Shaw

Anecdote istorice

Ilazav, ministrul de război în guvernul 
unguresc al lui Tisza era de oricine evreu.

Despre dânsul se povesteşte următoarea 
anecdotă :

La o festivitate, de după război, la Bu 
dapesta când începu serviciul divin, un grup 
de ebredişti au intrat în biserică şi au 
pretins ca toţi evreii să iasă afară.

Jumătate din asistenţă părăsi biserica. I)ar 
ebrediştii nu erau mulţumiţi, ci cerură ca 
şi evreii botezaţi să părăsească adunarea, 
şi o jumătate din ce mai rămăsese fu ne
voită să plece.

Dar când ebrediştii, tot mai pretenţioşi, 
cerură ca şi acei ai căror părinţi au fost 
evrei, să iasă din biserică, Mântuitorul se 
pogorî din rama sa şi luând dp mână pe 
Hazay, — care se găsia în primele rân
duri — îi spuse : Ilaidem dragă prietene, 
căci nici pe noi nu ne lasă acL

H e n r y  D u n a n t

Organizaţia crucii roşii e poate singura 
instituţie, care să fie recunoscută de 

toate statele civilizate. Căci dânsa este a- 
pldcarea practică a iubirei de oameni.

Fondatorul ei a fost scriitorul elveţian 
Henry Dunant a cărui zi de naştere s a săr
bătorit, pentru a 100-oară, la 8 Aprilie.

Henry Dunant, fondatorul crucei roşii, al 
cărui centenar s’a sărbătorit de curând

Dânsul şi-a ales la 1863 steagul patriei 
sale drept simbol al operei de caritate pe 
care ,a întreprins-o şi în acest steag a 
schimbat culorile : crucea roşie pe steagul 
alb.

Opera lui Dunant e singura care a ţi
nut legată laolaltă omenirea, în toate îm
prejurările.

Centenarul unul pictor spaniol
P ICTORUL spaniol Francisco Jósé Goya 

y Lucientes s'a născut la 30 Martie 1746 
în Saragussa şi a murit la 16 Aprilie 1928 la 
Rordeaux. Şi-a făcut renume ca portretist 
şi pictor de fabule.

Flori in tramway

Nu la noi, ci în Olanda, unde societaL-a 
de tramwaye din Amsterdam îşi împo
dobeşte, vagoanele, în luna florilor, cu 
buchete de flori, spre a impresiona 

plăcut ochiul călătorului. -

igura cea mai cunoscută în literatura 
dramatică modernă, autorul a cărui o- 

peră se joacă pe toate scenele din lume — 
s/ară de Anglia — este omul care are cei 
mai mulţi duşmani.

II duşmănesc, mai ales în patria lui, nu 
ignoranţii sau proştii, ci chiar mul(i cri
tici şi literaţi, pentrucă Shaw reprezintă 
in teatru ideea de progres fa(ă de ideia con
servatoare.

La 70 de ani G. B. Shaw, cu tot părul 
său alb ca argintul é vioi la minte şi la 

trup, face sport, înnotănd zilnic câte o oră 
şi fără să se sinchisească de cei cari îl 
urăsc, continuă vecinic tânăr şi treaz.

Ilustraţia noastră reprezintă o caricatură 
a celebrului desenator american Rafael, în
făţişând pe Shaw la 70 de ani.



„REALITATEA ILUSTR ATĂ” — No. 17. — 13 Mai, 1928

Căpitanul Wilkins, care în 21 de orc a făcut 
sborul din Labrador până la Spitzbcrg, 

trecând deasupra Polului Nord.

Cât aduce un sbor în jurul 
lumii?

In legătură cu gloria şi banii, pe cari i-au 
câştigat Coste şi Le Brix, în urma senza
ţionalului lor sbor în jurul lumii, se fac 
acum diverse socoteli în ziarele şi de zia
rele franceze. ^

In primul rând s’a reproşat foarte mult 
oficialităţii, că celor doi „aşi” li s’au făcut 
fel şi chipuri de onoruri, agăţându-li-se pe 
piept Legiunea de onoare, dar că le-au re
fuzat, cu multă sgârcenie, un dar de onoare.

S’au format numai decât liste de sub
scripţie publică ; întâi de către revista 
„L ’auto” , rezultatul ei cifrându-se astăzi la 
peste o sută de mii de franci, apoi de că
tre toate celelalte ziare pariziene.

Numai „L ’Intransigeant anunţă adunarea 
unui sfert de milion. In acelaş timp aflăm, 
că fabrica de motoare Breguet şi cea de a- 
vioane Hispano, a numărat glorioşilor lor 
aviatori, câte un onorariu de 350.000 fr., 
de fiecare.

Impresiile lor de călătorie, vor fi publi
cate în l'lntransigeant şi desigur şi în alte 
ziare, în afara Franţei; vor fi filmaţi, li-se 
vor înregistra povestiri asupra celor văzute, 
pe plăci de gramofon, apoi, atunci când 
suni chemaţi să-şi facă apariţia, la vreo 
festivitate de mare gală, li se oferă un 
frumos onorariu...

Până acum, s’a făcut socoteala, că fie
care din cei doi eroi ai aerului, au încassat 
cel puţin câte un milion de franci, în 
schimbul dispreţului de moarte, de care au 
dat atât de strălucit dovadă.

Peci şi meseria aceasta e de aur, dacă nu 
ai norocul să mori sau să te schilodeşti 
prea rău.

Iar cei cari vor învăţa odată istoria cul
turii din zilele noastre, vor putea să com
pare, după cifrele unor tablouri speciale, 
felurimea veniturilor: de la acelea ale unui 
îannirigs, regi ai industriilor şi exportatori, 
până la acelea ale unui Lindbergh, Coste, 
Le Brix şi alţii, mai puţin celebri.

Primul automobil în Paris
Primul automobil şi-a făcut apariţia, în 

anul 1898 la Paris şi circula sub numele 
de „fiacre au petrol” . Acest automobil avea 
un motor de şase cai putere, iar rezervorul 
avea o capacitate de 18 litri şi în loc (ie 
benzină se întrebuinţa petrol — el pulea 
să parcurgă o distanţă de 60 kilometri în
tr’o zi. Avea patru locuri şi consuma 3 
litri de petrol pe oră, roţile erau învelite 
cu uri strat de cauciuc fără pneuri. Pentru 
o plimbare cu acest automobil se plătea, pe 
atunci, 2,50 frc. pe orăl

Moda de primăvară

D IN  TOA TĂ L UMEA
Mobile de lux

Astăzi, lumea preferă arta simplă, în linii 
drepte, goale. Ornamentele inutile, bibfelou- 
rile, sunt banale.

Nimănui nu-i mai place liniile sucite, ră
sucite, ci dă preferinţă unei materii frumoa
se, compacte, bogate, preţioase prin ea în
săşi.

Să nu credem însă, că numai epoca noas
tră cunoaşte voga aceasta. Fără să ne du
cem până în vremurile vechiului Eg'pt, ne 
egalat în bogăţia sa masivă şi somptuoasă, 
am putea învăţa la şcoala romanilor, în 
ceiace priveşte arta mobilelor.

Moda mobilelor de citru. a făcut p ■ ve
chii romani, să facă adevărate nebunii.

Citrul era o varietate a chiparosului, cres
când numai la poalele muntelui Atlas. Me
ritul principal, al acestui lemn preţios, îl 
forma un nod, aflat în rădăcina pomului.

Pentru a avea vinele acestea faimoase, 
pătate ca pielea unei pantere, şi pline cu 
un fel de ochiuri, ca penele unui păun, un 
cetăţean al Romii cheltuia comori întregi.

Două mese, din lemnul acesta, din care 
una făcea parte din mobilierul lui Asinus 
Gallus, iar alta, din acel al lui Cethegus, 
au fost vândute cu 1.000.000 sesterţi (210 
mii franci aur) una, şi 1.400.000 sesterţi 
(294.000 fr. aur) cealaltă.

Cicerone nu era prea bogat Totuşi marele 
orator a vroit să aibe una din mesele de 
mai sus, şi a plătit-o cu un milion de ses
terţi.

Cum trăeşte Wilhelm II ?

Fostul kaizer o duce la Doorn într’o li
nişte şi ordine exemplară. Totul e măsu
rat şi fixat după ceas. Zilele kaizerului sunt 
toate la fel.

Se scoală de vreme, ia cafeaua împreună 
cu soţia, şi se plimbă prin parcul său. La 
8 şi 45 toată familia se adună pentru rugă
ciune. Apoi Wilhelm îşi schimbă costumul, 
ia o greblă şi un hârleţ, şi se duce în gră
dină să lucreze. E ocupaţia lui cea mai 
iubită. La 11 jum. se întoarce în cabinet, 
unde secretarul îi citeşte tăieturile din jur
nale. Apoi singur examinează toată cores
pondenţa, citind personal scrisorile. Sunt 
scrisori dela monarhiştii germani, cu ex
presia sentimentelor de devotament nelimi
tat; sunt petiţiuni, sunt şi scrisori insultă
toare, cu ameninţări şi blesteme, care, de
altfel, nu-1 impresionează deloc. Kaizerul le 
notează cu creionul: „fără răspuns” .

La orele unu — un prânz uşor, după care 
Wilhelm dormitează câteva minute, în fo
toliu, apoi fumează o ţigară şi se apucă de 
lucru, scriind „Memoriile” care vor vedea 
lumina după moartea lui. Se afirmă că cu 
ajutorul acestor „Memorii” Kaizerul vrea 
să scape de răspunderea războiului.

Urmează ceaiul, apoi o plimbare. La dineu 
vin totdeauna câţiva invitaţi. Dineul începe 
la ora 8. După dineu, dacă nu rămân mo- 
safirii, Wilhelm petrece seara numai cu 
principesa Hermina, care brodează, pe când 
Kaizerul citeşte tare din clasicii germani.

La ora 11 toţi se retrag prin odăile lor şi 
lumina în castel se stinge.

Toaletă eleg;

La începutul fiecărui anotimp, apar multe 
noutăţi, care diispar tot atât de repede ca 
focurile die artificii. Pe coasta de azur, s’au 
putut admira, anul acesta, — ca întotdeauna 
de altfel — cele mai variate şi mai străluci
toare modele de modă.

Intr’adevăr, în acest ţinut, iarna şi pri
măvara îşi dau mâna. Vârfurile munţilor 
strălucesc sub albeaţa zăpezei, la poale'e 
lor domneşte un climat de sud. Desigur că 
din tot ce s’a înfăţişat pe coasta de azur, 
nu totul va rămânea.

Anul acesta însă se observă o atenţie deo
sebită dată ansamblului armonios : o u- 
niitate de culori între pălărie, rochie şi po 
şefă.

Frumosul a învins practicul şi s’au adop
tat combinaţiunile de culori, în care se 
simte influenţa orientului.

antă de seară.

Nuanţe îndrăsneţe, vii, flori, aduc o notă 
luminoasă. în cenuşiul oraşelor mari.

Pentru timpul de dinaintea amiezii ro
chia de jumper, tare ca fierul. Dar nu de 
un singur ton. Dimpotrivă 1

Prin diversitatea culorilor şi a formelor 
se poate constata chiar unitatea de vederi şi 
solidaritatea care există între femeile din 
diferite ţări.

Nouile tailoruri, — a căror caracteristică 
e menţinerea liniei svelte — făcute din- 
jachelă şi o fustă de aceiaş ştofă, sunt 
femenizate, foarte adesea, printr’o bluză de 
jumper cu un cordon şi un şal. Căci se 
tot accentuiază tendinţa: „înapoi la Eval”. 
Rochia sportivă, de care s’a abuzat e go
nită în singurul lor unde se potriveşte, pe 
terenul de sport.

Şi pălăriile mari sunt 
iară la modă. Ilu drala 
noastră înfă;işeiză pe 
artista de cinema E\v 
E\a, cu ultimul model 

de pă ărie de vară.

\rtista de cinematograf ! 
Virginia Lee, purtând o 
pă arie de Manila cu j 

garnitură de catifea ; 
marou.
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Joc No. 1
CUVINTE ÎNCRUCIŞATE trimise de Massu 

Const.-Bucureşti
(10 puncte)

1

2

■”

7

5

6

8
,o

11

1

12

ORIZONTAL ŞI VERTICAL
lovit de paralizie 
Atârnaţi 

confirmaţi
privitor la vechii atenieni 
Serbare mare 
taifas (mold.) 
înnegrit 

A uda 
aici
Ciocănit
Ce ţine de Italia 
număr
Parte luată dintr’un autor.

Deslegările jocurile se primesc la redac
ţie până la 10 Iunie cor. Fiecare joc a- 
oordă deslegătoruliii un număr oarecare de 
puncte. Cel care obţine numărul cel mai 
mare de puncte, prin deslegarea celui mai 
mare număr de jocuri, din numerile 16, 17,
18 ţii 19 va primi un premiu de 1000 lei. 
Premiul al doilea e de 500 Iei; premiul al 
treilea 300 lei. Următorii şapte deslegători, 
primesc câte un volum din operile autorilor 
renumiţi. Deasemenea vom publica numele 
tuturor deslegătorilor. Prem iile se vor dis
tribui la 25 Iunie 1928.

SOCOTEALA SIM PLA.

Un măcelar vine la un avocat.
„Domnule avocat, proprietarul unui câine 

este dator să plătească paguba pricinuită 
de acesta ?”

„De bună seamă !”
„Atunci o să vă rog să-mi dat 80 de lei. 

Câinele d-voastră mi-a şterpelit nn salam, 
care face tocmai atâta.'’

„Bucuros ! Dar consultaiţa mea costă 100 
de lei. Primesc dela d-la încă 40 de le i!”

Joc No. 2
P A T R A T  trimis de A. losif Odobeşti

(10 puncte)

1. O O O O O

2 . O O O O O V
3. O  O  O  O  O

4. O O O O O 

5 0 0 0 0 0
1) rege get (258 a. Chr.)
2) cel ce vorbeşte cu emfază.
3) iarbă crescută după a dona cositură.
4) isbiit.
5) muza poeziei lirice.
Vertical la fel.

Joc No. 3
POLINDROM

de Natalln, Focşani 
(5 puncte)

dau următoarele litere:
a, a, a, a, n, p, p, s, s, s, s, u, u, u.
Să ce combine din aceste litere o frază 

din 5 cuvinte, care citită invers, să aibă a- 
celaş înţeles.

H a z u r i

„Când te chem, trebuie să vii imediat, 
Mariţo !”

„Doamne, Dumnezeule, coniţă. Dar dum
neata nici nu ştii cum se slujeşte J”

^

„E adevărat că te-ai căsătorit în taină cu 
Gică ?”

,,Da — de săptămâna trecută”.
„Şi de ce în taină ?”
„Pentrucă dânsul nu ştie încă nimic de 

asta !”

„Doctorul Mabuse4'
Poliţia berlineză caută mereu şi îu za

dar pe Bergemann, care şi-a însnşit şi nu
mele eroului unui cunoscut roman (şi film!) 
detectiv : ..Doctor Mabuse” , un medic ce
lebru şi criminal. Bergemann e într’adevăr 
„demn” de un astfel de nume. La vârsta 
lui de 29 ani numai, are un trecut foarte 
,,bogat’’. De mai multe ori a fugit din în
chisoare. Ultima-i evadare e ceva cinema
tograf ic : condamnai la mai mulţi ani de 
recluziune, a studiat procedeul fabri âr i şi 
a trimiterii lăzilor mari de lemn fabricate 
de deţinuţi. S’a ascuns înlr'o ladă. Cama
razii lui l-au închis în ea. Când lada ajun
sese în depozitul gărei. Bergemann eşise 
din ea şi se pomenise liber. Deşi poliţia se. 
credea mereu pe urmele lui. ..Mabuse’' a 
prădat până şi ambasada americană.

Aci a găsit o insignă de agent detectiv 
american, uitată de cineva ; şi-a însuşit-o 
şi a luat parte apoi. ca detectiv american, 
la ,,prinderea hoţului'. Apărea cu această 
insignă între poliţişti germani. îi d ruta şi 
dădea... noui lovituri îndrăzneţe. Unor po
liţişti inferiori se recomanda chiar aşa :
— „Doctorul Mabuse, detectiv american” . 
Un mare furi de bijuterii 30.000 mărci 
aur) dela Frîedenau a dus poliţia la ares
tarea unei bande de hoţi, evident condusă 
de Bergemann. Urmăriiidu-1 cu succes, po
liţia de detectivi a înconjurat casa unde se 
găsea Bergemann.

Uşile, liind încuiate, s’a procedai la des
chiderea lor cu ajutorul „cheilor hoţeşti” . 
Fra linişte şi întuneric. S’au luat cele mai 
vaste precauţiuni. Dar Bergemann a între
buinţat un procedeu extrem de abil. l'nul 
dintre complicii lui a chemat la telefon 
„detaşamentul de atac” poliţienesc din sec- 
Lorul vecin, comunicând că nişte tâlhari 
caută să pătrundă în casă, cu ajutorul „chei
lor hoţeşti” . Detaşamentul a arestai , cu 
mare artă” pe detectivii travestiţi. In ză
păceala şi cearta care s’a produs Berge
mann... s’a lacul nevăzut.

O baie romană pe vapor

Un bazin luxos pentru înotat a fost a- 
menajat în interiorul vaporului „Vulcania” 
(24.000 tone) care face cursurile între I- 
talia şi America de Sud. Bazinul e „tapetat” 
cu marmoră. Localul are stilul anticelor băi 
romane. Lumina vine de sus.

Revista Realitatea Ilustrată şi-a mutat re
dacţia şi administraţia la Bucureşti. Rugăm  
ca de aci încolo orice corespondenţă pen
tru revistă să fie adresată în strada Sărin
dar No. 9, Bucureşti. Telefon 7/69.

„REALITATEA ILUSTR ATĂ” 
revistă săptămânală

REDACŢIA ŞI ADM INISTRAŢIA  

Bucureşti, str. Sărindar 9 
Telefon 7/69 

PREŢUL ABO NAM ENTULUI
Pe un an întreg.........................  Lei 300
Pe o jumătate de a n ........................... . 170
Pe trei luni ....................................  90

PENTRU STRĂINĂTATE
Pentru A m e r ic a .................................. 85
Jugoslavia şi Cehoslovacia . . . lei 500

Sub direcţiunea unui comitet 
Secretar de redacţie: N. Constantin
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Manifestaţia politică dela Alba Iulia

La Alba.Iulia s ’a ţinui Duminică, G I\lai o adunare a partidului naţional-ţărănesc, la care a parlic.pal un număr toarte mare 
de săteni, din întreg Ardealul. — Ilustraţia noastră înfăţişează : 1) grup de sătence din Banat; 2) şi 3) coloanele în marş spre 

Alba-Iulia ; 4) Adunarea în piaţa Miliai Viteazul din Alba-Iulia ; '  G) şi 8) d-nii Mihalache şi Maniu vorbind
cetăţenilor şi 7) tribuna.

Bucureşti. — Atelierele „ADEVÉRUL” S. A .— Sărindar, 7—9—11


